	Nom :
	
	Groupe :
	
	Date :
	



Les protéines et leur synthèse 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
20

•
acides aminés

•
acide ribonucléique

•
ADN

•
ARN messager(s)

•
brin

•
cellule

•
code génétique
	•
complétée

•
corps humain

•
double hélice

•
fabrication

•
immunité

•
la plupart

•
noyau

•
nucléotides

•
protéines
	•
quitter

•
reliés

•
replier

•
ribose

•
ribosome(s)

•
s’attache

•
sorte

•
synthèse d’une (des) protéine(s)
	•
transcription

•
transfert

•
triplet AUG

•
UAG

•
uracile.


a)
Les caractères d’un organisme sont déterminés par les ________________________. Celles-ci sont des molécules qui jouent des rôles précis dans l’organisme (par exemple, des rôles de soutien, de transport de substances, d’________________________ et de catalyse). Le ________________________ compte plus de 100 000 protéines différentes ayant chacune un rôle très précis.

b)
Les protéines sont formées d’une chaîne de petites unités appelées « _______________ ____________ ». La succession des acides aminés dans la chaîne vient préciser le rôle que joue une protéine. Il existe ________________________ acides aminés différents qui entrent dans la fabrication des protéines. Certaines ________________________ sont formées de 600 acides aminés, mais ________________________ en comprennent entre 100 et 200. 

c)
Les molécules d’ADN sont responsables de la ________________________ des protéines. Elles sont formées de ________________________, tandis que les protéines sont composées d’________________________. 

d)
Chaque ________________________ est capable de fabriquer elle-même ses propres protéines. Les gènes qui participent à la fabrication des protéines se trouvent dans son 


________________________, alors que la production se fait à l’extérieur du noyau, à l’aide de ________________________. Pour désigner la fabrication des protéines, on utilise l’expression « ______________________________ ».

e)
Au cours de la _________________________________, comme l’ADN ne peut _________ ________________________ le noyau, la cellule fait appel à un messager, appelé « ARN ». Ce dernier est une molécule d’____________________________, dont la structure est très semblable à celle d’une molécule d’________________________. 

f)
Il existe quelques différences entre les molécules d’ARN et d’ADN. L’ARN est normalement formé d’un seul ________________________, alors que l’ADN en compte deux. L’________________________ (U) remplace la thymine (T) dans l’ARN. De plus, le sucre qui forme les montants de la molécule est le ________________________ pour l’ARN et le désoxyribose pour l’ADN.

g)
Deux types d’ARN participent à la synthèse des protéines : les _______________________ (ARNm) et les ARN de ________________________ (ARNt). Les ARNm sont des messagers qui transportent l’information contenue dans le gène vers le ______________ ____________. Les ARNt transfèrent les ________________________ du cytoplasme de la cellule vers les ribosomes pour fabriquer les protéines. 

h)
La fabrication d’une protéine à l’aide d’un ribosome à partir d’un gène du noyau peut se résumer en quatre étapes : la ________________________ de l’ADN en ARN messager, l’attachement de l’ARN messager au ribosome, la traduction de l’_____________________ en protéine et la fin de la synthèse de la protéine. 

i)
L’étape de la ________________________ de l’ADN en ARNm se fait lorsque la _________ ________________________ d’ADN s’ouvre et qu’une molécule d’ARNm est construite par l’ajout de ________________________ suivant les règles d’appariement. L’information génétique est transcrite de cette façon, sans que l’ADN ___________________ du noyau. 

j)
À la suite de sa synthèse, l’ARNm sort du noyau et ________________________ à un ribosome. Celui-ci glisse sur l’ARNm en lisant les ________________________ par groupe de trois. Lorsqu’il trouve un ____________________, la construction de la protéine débute. 

k)
Pendant l’étape de la traduction de l’ARNm en protéine, le ribosome lit tous les triplets de ________________________ les uns à la suite des autres. Chaque triplet détermine l’acide aminé qui s’ajoutera selon un ________________________. Les acides aminés sont amenés vers la chaîne par les ARNt qui portent, d’un côté, les triplets de nucléotides 


complémentaires à celui de l’ARNm et, de l’autre, l’acide aminé désigné. Les acides aminés sont alors ________________________ et l’ARNt est libéré. 

l)
La dernière étape, la fin de la synthèse de la protéine, se fait lorsque le ribosome rencontre un triplet UAA,________________________ ou UGA. Cela indique que la chaîne d’acides aminés est ________________________. La protéine est alors libérée du ribosome et peut se ________________________ sur elle-même et jouer son rôle dans l’organisme.

2.
Indiquez trois tâches que les protéines accomplissent dans l’organisme. Pour chaque tâche, donnez un exemple.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


3. 
En utilisant l’information contenue dans l’annexe 4 de la page 529 du manuel, déterminez la séquence des acides aminés de chacun des segments de protéines suivants.

a)
…– ACC – AAC – CUC – UUU – GGC – …


Abréviations des acides aminés : 
	
	



Noms des acides aminés : 

	
	

	
	


b)
AUG – CCU – UGG – GUU – CGU – …


Abréviations des acides aminés : 

	
	



Noms des acides aminés : 
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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